Zuruck zum Beispiel (kiga 57.sav)

Ziel war ein Bericht Uber die Zahngesundheit der 3 - 5-Jahrigen (siehe Beitrag
SRS _Teil 2)in der gesamten Region (QP).
Aus der Stichprobe (kiga_57.sav) ergaben sich folgende Schatzungen (mit EK):

Schatzung des naturgesunden Anteils in der Studienpopulation (alle Kiga):
p =61,95% (60,46% ; 63,44%)gx £ 1,49%

Schatzung des mittleren Kariesbefalls in der Studienpopulation:
MW-dmf = 1,81 (1,71 ; 1,92)k + 0,10

Die Schétzungen beziehen sich bisher auf die Studienpopulation, sind aber
etwas ungenau, da sich die Anteile der 3-Jédhrigen zwischen SP und ST
unterscheiden. Schétzungen fiir die Quellenpopulation QP erfolgten bisher
nicht.

Eine Adjustierung auf die Quellenpopulation, erreicht man z.B. durch eine a posteriori
Schichtung (im Nachhinein). Geschichtet wird hier nach Alter (3, 4, 5). In der folgenden
Tabelle ist die Anzahl der Kinder in der jeweiligen Schicht abhangig von der Population
QP, SP oder ST angegeben. In den Zeilen darunter findet man die relativen
Schichtgrof3en und schliel3lich die Stichprobenwerte.



A posteriori Schichtung Schatzung des Mittelwertes (MW-dmf

post)

3 4 9 Gesamt
QP 3100 2900 3000 9000 | Quellenpopulation QP ) .
_ _ Es mussen nicht
SP 1710 3077 3191 7978 | Studienpopulation SP die absoluten Ny
ST 482 1037 1188 2707 Stichprobe ST sondern nur die
waQ 0,34444 = 032222 | 0,33333 1 N, /N fir QP relativen N, / N
WSP 0,21434  0,38569 = 0,39997 1 Ni /N fiir SP Schichtgrofen
WST 0,17806  0,38308 = 0,43886 1 ny/n fur ST WQ, WSP und
MW-dmf | 1,15353 = 177049 212121  1,81455 | | WST bekannt
Var-dmf | 7,79343  11,16542 11,71402 109183 || Sein.
D 074481 062777 056145 06195 } Stichprobenwerte
Var-p 0,19046 = 02339 | 024643 023581 | |

Beim Vergleich der relativen SchichtgroRen WQ und WST erkennt

dﬁ“ _ i&dﬁ\ man, dass 3-Jahrige in der Stipro deutlich unterreprasentiert sind.
post N " Somit resultiert in der Stipro ein gréRerer Gesamt-MW fir den dmf,
h=3 da 3-Jahrige den kleinsten dmf-Mittelwert haben. Dieser Effekt
wirkt sich, wenn auch geringer, auch in der Studienpopulation
(Grundgesamtheit) aus, da der Anteil der 3-Jahrigen auch hier
(WSP) nicht dem in der Quellenpopulation entspricht.
Bei dieser Hochrechnung wird vorausgesetzt, dass die Mittelwerte
in den Schichten der Stichprobe mit denen in der
Studienpopulation bzw. der Quellenpopulation Ubereinstimmen, die
Stichprobe also reprasentativ ist in den Schichten.



A posteriori Schichtung Schatzung des Mittelwertes (MW-dmf

3 4 5 Gesamt

QP 3100 2900 3000 9000 | Quellenpopulation QP

SP 1710 3077 3191 7078 | Studienpopulation SP

ST 482 1037 1188 2707 | stichprobe ST
wa 034444 | 032222 | 0.33333 1 N /N fir QP

WSP | 021434 038569 = 039997 1 Ny /N fir SP

WST | 017806 038308  0.43886 1 ny/n fir ST
MW-dmf | 115353 | 177049 | 2.12121 181455 | |
Vardmf | 779343 11,6542 1171402 109183 ||

0 074481 062777 056145 06195 } Stichprobenwerte
Varp | 019046 02339 024643 023581 | |

FUr die Stichprobe erhalt man das bekannte Ergebnis 1,81. Wegen der
5 N gunstigeren relativen SchichtgroRen in der Studienpopulation (Grundgesamtheit)
dmf post = Z_h .dmf}, ergibt sich ein etwas kleinerer Mittelwert von 1,78. Dieser Wert stimmt i.d.R.
nicht mit dem wahren Wert der Grundgesamtheit Uberein, sondern ist eine
weitere Schatzung aufgrund der Hochrechnung.
Die Hochrechnung fur die Quellenpopulation liefert den Wert 1,67.

h=3

MW-dmf(ST) = 0,178:1,15 + 0,383:1,77 + 0,439-2,12 = 1,8146 MW Stichprobe

MW-dmf,,(SP) = 0,2143-1,15 + 0,3857-1,77 + 0,4:2,12=1,7785 MW Studienpopulation

I\/IW—dmprSt(QP) =0,344-1,15 + 0,322-1,77 + 0,333-2,12 =1,6749 MW Quellenpopulation



A posteriori Schichtung Schatzung der Varianz des Mittelwertes

3 4 9 Gesamt
QP 3100 2900 3000 9000
SP 1710 3077 3191 7978
ST 482 1037 1188 2707
wWa 0.34444 0,32222 0,33333 1
WSP 0.21434 0,38569 0,39997 1
WST 0.17806 0.38308 0,43886 1
MW-dmf 1,15353 1,77049 212121 1,81455
Var-dmf 7.79343 11,16542 | 11,71402 10,9183
p 0,74481 062777 0,56145 0,6195
Var-p 0.19046 0,2339 0,2464 3 0,23581
dmfpost + 1,96 * \/S2 (X)post

Fur die Berechnung der Varianz des

Mittelwertes s*(X),qst sind die Endlichkeits-
korrekturen der Altersklassen erforderlich.

5 (e = 2

Der EK-Wert fur die 3-Jahrigen der QP lautet
(1-n3/N3)=(1-482/3100) = 0,8445.

Quellenpopulation QP
Studienpopulation SP
Stichprobe ST

N, /N fir QP
N, /N fir SP
n,/n farST

Stichprobenwerte

Bei der a posteriori
Schichtung ist die
Aufteilung der Stipro
auf die Schichten
zufallig, denn sie
wurde nicht vorher
festgelegt, sondern
ergibt sich erst im
Nachhinein.

2 9
Sp

(N

( _&j
n, N,

Berechnung der EK - Werte:

(1 - n3 / N3) = 0,84
(1 - n4 / N4) = 0,64

(1-ng/Ng)=0,60



A posteriori Schichtung Schatzung der Varianz des MW-dmf ¢

3 4 D Gesamt
QP 3100 2900 3000 9000
SP 1710 3077 3191 7978
ST 482 1037 1188 2707
WQ 0,34444 0,32222 0,33333 1
WSP 0,21434 0,38569 0,39997 1
WST 0,17806 0,38308 0,43886 1
MW-dmf 1,15353 1,77049 212121 1,81455
Var-dmf 7,79343 11,16542  11,71402 10,9183
p 0,74481 062777 0,56145 0,6195
Var-p 0,19046 0,2339 0,24643 0,23581

Berechnung der EK - Werte:
(1-n3/N3)=0,84
(1-n4/Ny)=0,64
(1-n5/Ng)=0,60

(1-n/N)=0,81283

Erinnerung: Die Var-dmf aller 2707 Einzelwerte in obiger Tabelle (10,9183) ohne EK ergibt sich
aus den Einzelvarianzen nach Folie 6.
FuUr die geschatzte Varianz des geschatzten Gesamtmittels bei a post. Schichtung ergibt sich
nach der Formel von Folie 4.
sz(i)post = (0,344)%-0,84-7,79/482 + (0,322)*0,64-11,17/1037 + (0,3333)%:0,60-11,71/1188

geschatzter SE in der Quellenpopulation mit EK

C-l.post

= 0,00300 ----> SE =0,05477
=1,67489 + 1,96-0,05477 ---> (1,56754 ; 1,78224) (+ 0,10735)
Resultat:

MW-dmfpost =1,67 £0,11 (1,57 ; 1,78) im Vergleich zur Rechnung ohne a post. Schichtung
=1,81+£0,10 (1,71 ;1,92)
Korrektur des systematischen Fehlers (3-Jahrige unterreprasentiert), etwa gleiche Prazision.
Zur Vermeidung von Rundungsfehlern: Rechnungen in Tabelle oder Statistikprogramm.

MW-dmf



Mittelwert und Varianz bei aggregierten Daten einer Stichprobe

”“1 Wf” Wenn nur Mittelwert, Standardabweichung und Fallzahl

I mehrerer (k) Mel3reihen bekannt sind und jeweils ein
3 3 Gesamtwert gewlnscht wird (Gesamtmittel X,
4/ 5 ny=8 Gesamtvarianz Varg, Gesamtzahl n).
5 6
6 4 MW 4.87500 k n. LS
7 7 Var 4.12500 XG :Z—l-i. n:Zn.
8 & SD 2.03101 ~n ' =
9 5 N N

l? i Varianzzerlegunag: interne Varianz externe Varianz
12 5 , 1 K ;s N
14 3 n—-1[i5 -

15 6 MW 4.75000

16 0 Var 293182  Beijspiel: Xg = 8/20-4,875 + 12/20-4,75 = 4,8

17 8 SD 1.71226

]g : Varg = 1/19-[(7-4,125 + 11-2,93182) + (8:0,0752 + 12-0,05?)

20 5 = 3,22105

MWg 480000
Varg 3.22105 Fir Grundgesamtheiten gilt:
SDg 1.79473 , 1 > 2
ng 20 o :ﬁ'[ZNrO’i +ZNi°(/ui_/J)]



